

出國報告（出國類別：其他—開會）

出席世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第
2 次理監事聯席會議暨訪視僑界
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長

廖雲萱科長

許俊湧科長

派赴國家：美國、義大利、西班牙、法國

出國期間：112 年 4 月 6 日至 25 日

報告日期：112 年 5 月 12 日

摘 要

「世界臺灣商會聯合總會」於 1994 年正式成立，總會規模涵蓋六大洲，目前於全球 71 個國家地區，總計有 175 個各級商會，4 萬餘家會員廠商。該總會長期以來為我政府在海外堅強的後盾，並積極協助行銷臺灣，是凝聚僑界力量的重要推手。

本次應邀出席「世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第 2 次理監事聯席會議」，除加強與當地僑社及商會聯繫交流外，並適時說明政府目前重要政策及傳達政府對海外僑胞及臺商的支持與關心，對於凝聚僑界向心及鼓勵旅外臺商士氣，具正面意義。

此行另順道訪視義大利、西班牙、法國及美國洛杉磯、華府及紐約僑界，實際瞭解情況，並舉行僑務座談會，說明本會推動成立臺灣華語文學習中心及僑生獎助學金相關措施，並與當地僑領、僑臺商及僑校代表座談交流，聽取僑界建言，期藉由本次訪視機會，鼓勵僑界運用在地人脈網絡資源，積極協助政府推動經貿外交及文化交流等各項工作，促進我國與僑居國多元交流，進而提升我國國際能見度。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、 目的	3
貳、 過程	3
參、 心得與建議	10
附錄 活動照片	11

壹、目的

赴法國巴黎出席「世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第 2 次理監事聯席會議」，另順道訪視義大利、西班牙、法國及美國洛杉磯、華府及紐約僑界，舉行僑務座談，聽取僑界建言並交換意見，轉達政府對海外僑臺商及僑胞的關懷，並說明當前重要僑務工作辦理情形及未來僑務政策方向，有助匯聚僑界力量共同推動僑務工作。

貳、過程

一、4 月 6 日 (星期四)：

下午 16 時 10 分自洛杉磯國際機場搭乘前往華盛頓之美國聯合航空 UA783 班機，於同日晚間 23 時 59 分抵達華盛頓杜勒斯機場。

二、4 月 7 日 (星期五)：

當日前往華府華僑文教服務中心訪視並主持工作會議，與中心郭大文主任、楊佳欣副主任及多位工作同仁，就當地僑社聯繫服務工作、協輔僑團返臺參訪、僑界大型活動辦理情形、結合僑團推動公眾外交等議題交換意見。

三、4 月 8 日 (星期六)：

當日會晤華府臺灣同鄉聯誼會會長並進行餐敘交流，就華府地區僑胞在當地發展情形及僑務工作推動情形等議題充分交換意見。

四、4 月 9 日 (星期日)：

下午 17 時 35 分自華盛頓杜勒斯機場搭乘聯合航空 UA884 班機前往義大利羅馬。

五、4 月 10 日 (星期一)：

(一) 於上午 8 時 15 分抵達義大利羅馬達文西國際機場，與隨行人員本會僑商處廖雲萱科長及僑教處許俊湧科長於機場會合，駐義大利代表處蔡允中大使偕駐處同仁接機，隨後前往下榻旅館。

(二) 上午 10 點 30 分，在駐義大利代表處蔡允中大使等人陪同下，參訪臺灣雲朗觀光集團在當地投資的 A.Roma Lifestyle Hotel，會後並進行餐敘交流。

(三) 晚間駐義大利代表處於羅馬京華餐廳舉辦歡迎晚宴，與會計有僑務榮譽職及僑校代表等，席間就羅馬僑情、推廣成立臺灣華語文學習中心、本會首次推

出頂尖及傑出僑生入學獎學金，及與大學及企業共同推出聯名獎學金方案等議題廣泛交流意見。

六、4月11日(星期二)：

- (一) 上午9時30分拜會駐義大利代表處，瞭解代表處環境設備及各項業務推動情形，並與蔡允中大使就義大利政經環境、僑臺商在當地發展情形及僑務工作推動等議題交換意見。
- (二) 上午10時30分在駐處派員陪同下，訪視羅馬中文學校，並就學校目前招生、教材、師資、面臨挑戰等議題交換意見，並詳加說明本會推動臺灣華語文學習中心計畫及協輔措施，盼能在南歐地區推動設立臺灣華語文學習中心。
- (三) 下午13時於A.Roma Lifestyle Hotel主持僑宴，計有義大利各地僑領代表出席，蔡允中大使等人亦陪同與會，席間並就義國各地僑情概況及僑務工作推動情形進行意見交流。
- (四) 下午14時40分在蔡允中大使等人陪同下，主持義大利僑務工作座談，包括僑務榮譽職人員、僑團負責人及僑團代表約30人出席。會中本人感謝義大利各地僑胞長期支持政府，並簡介當前各項重要僑務工作，盼能在義大利推動設立臺灣華語文學習中心，另也鼓勵僑界二代子弟回臺就學。

七、4月12日(星期三)：

- (一) 於上午10時30分自義大利羅馬達文西國際機場搭乘歐洲航空UX1040班機，於下午13時5分抵達西班牙馬德里機場，與本次陪同訪視西班牙僑界的駐法國代表處僑務組劉組長素秋於機場會合，駐西班牙代表處劉德立大使偕駐處同仁接機，隨後前往下榻旅館進行餐敘交流。
- (二) 下午17時30分在僑務委員及駐處派員陪同下，參訪世界臺灣商會聯合總會名譽總會長所經營，進有各項臺灣產品之中歐百貨商場，並就當地經濟、臺商發展現況及二代傳承等議題與名譽總會長充分交換意見。
- (三) 晚間19時拜會駐西班牙代表處，由劉德立大使偕駐處各組同仁就西班牙政經發展、臺西關係、當地僑情概況及僑務工作推動情形等議題進行討論。
- (四) 會後出席代表處歡迎晚宴，與會人員包含劉德立大使、秘書，以及僑務榮譽職人員，席間就西班牙各地僑情、本會在歐洲各國推動僑務服務現況及僑務服務據點分布等議題充分交換意見。

八、4月13日(星期四)：

- (一) 中午在劉德立大使及駐處同仁的陪同下，於唐廚餐廳主持西班牙僑務工作座談餐會，與會僑務榮譽職及僑團代表近 20 人，本人首先感謝西班牙地區僑胞長期對國家支持及貢獻，並表示僑委會將持續積極推動各項僑務工作，鼓勵新生代投入僑界增益僑社永續傳承，同時說明此行目的盼能與西班牙僑界共同促成設立臺灣華語文學習中心，席間親頒僑務榮譽職聘書。另會後出席當地僑界發起之支持臺灣參與世界衛生大會(WHA)活動。
- (二) 下午在僑務委員及駐處派員陪同下，參訪當地加盟臺灣品牌以及自創品牌之 2 家僑臺商企業，與企業負責人就創業歷程、經營概況及業務推動策略等節廣泛交換意見，並邀請加入本會 i 僑卡特約商店，以擴大 i 僑卡效益。

九、4月14日(星期五)：

- (一) 上午在劉德立大使等人陪同下前往西班牙馬德里機場，於中午 12 時 20 分搭乘法國航空 AF1301 班機，於下午 14 時 25 分抵達法國戴高樂機場。駐法國代表處顏嘉良公使偕駐處同仁及僑領在機場接機。隨後驅車前往巴黎星辰廣場凱悅酒店，向出席世界臺灣商會聯合總會青商會第 13 屆第 2 次理監事聯席會議的各國青商致意。
- (二) 下午 5 時 30 分，於駐法國代表處主持僑教工作座談會，邀請法國地區僑校校長、教師、臺灣華語文學習中心負責人、主流中小學任教的臺裔老師、東方語言學院教授臺語之教師逾 30 人與會，會中說明僑委會今年與 40 所臺灣大專院校及 4 間企業合作推出頂尖及傑出僑生聯名獎學金方案，鼓勵優秀僑生來臺升學，另提供僑青多元管道認識臺灣，並就華語文教學心得等主題進行意見交流。
- (三) 晚間出席「世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第 2 次理監事聯席會議」外交部晚宴，與全球各地臺商代表互動交流，計有約 800 名臺商參加，出席貴賓計有立法院蔡其昌副院長及多位立法委員，以及多位法國國民議會議員及參議員等主流政要亦受邀與會。

十、4月15日(星期六)：

- (一) 上午 9 時，出席「世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第 2 次理監事聯席會議」開幕典禮，本人致詞時特別肯定世總長年對國家及國際社會的貢獻，並對總會

長積極強化總會專業服務，成立「全球企業永續發展推動委員會」協助全球臺商落實 ESG，以及號召全球臺商力量，發動募款幫助土耳其震災災民度過難關，表達敬意及謝意，未來僑委會將持續促進臺商與臺灣優勢對接，協助海外臺商提升競爭力，同時積極打造「智能僑委會」，提供優質創新服務。此次世總為疫情解封後首次實體會議，全球 6 大洲、約 800 位臺商齊聚一堂，創下近年參與會議人數最多紀錄。會後並接受當地華文媒體及主流媒體記者採訪。

- (二) 中午出席「世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第 2 次理監事聯席會議」經濟部午宴，與駐法國代表處吳志中大使、世總重要幹部及各國臺商代表餐敘交流。
- (三) 晚間主持「世總第 29 屆第 2 次理監事聯席會議」僑委會惜別晚宴，計有 Chanteloup-en-Brie 市長、吳志中大使、立法院蔡其昌副院長及多位立法委員，以及世總幹部、理監事、青商及全球各地臺商約 800 人參加。本人致詞時特別感謝世總總會長及大會工作團隊對於籌備本次活動的貢獻與努力，同時也對吳志中大使在籌備本大會期間給予臺商會的諸多協助表達誠摯謝意。

十一、4 月 16 日 (星期日)：

- (一) 上午前往大巴黎地區大諾瓦西市訪視「臺灣華語文學習中心-亭林中文學校」，實地瞭解該校教學情形，受到該市市議員、僑領及該校師生的熱烈歡迎，本人除向市議員們說明本會致力於推廣正體中文教學的政策，並感謝大諾瓦西市對該中心的支持。
- (二) 中午 12 時，在吳志中大使等人陪同下，於 Bofinger 餐廳主持法國地區僑務工作座談會，邀請僑務榮譽職人員、越棉寮僑團僑領、僑團負責人、臺籍青年僑胞等共約 80 人，就法國地區僑務工作提出建言，立法院江啟臣委員等 9 位立法委員亦出席與會。本人致詞感謝法國僑領長期對僑務工作及的各項協助與貢獻，同時感謝立法委員們對本會「臺灣華語文學習中心」的大力支持，以臺灣文化軟實力提升臺灣國際能見度。
- (三) 下午 15 時 30 分驅車前往法國戴高樂機場，由駐處顏嘉良公使、僑務組劉素秋組長、藍仕容秘書、本會廖雲萱科長及許俊湧科長陪同送機，於 19 時 30 分搭乘法國航空 AF-8 班機，於晚間 21 時 45 分抵達美國紐約甘迺迪機場。隨員廖雲萱科長及許俊湧科長另搭乘當日晚間班機返回桃園國際機場。

十二、4月17日(星期一)：

- (一) 上午11時，在駐紐約辦事處李光章處長陪同下，前往中華公所中山紀念堂出席「美國安良工商會成立130週年紀念暨第98屆年會」開幕典禮，本人致詞時感謝美國安良工商會長期對僑社的貢獻，紐約市議員亦出席並代表市議會頒贈賀狀。
- (二) 中午出席李光章處長偕駐處及僑教中心同仁假曼哈頓 Morton's Steakhouse 舉行之辦事處歡迎午宴，與多位傳統僑社僑領餐敘交流。
- (三) 下午16時，在駐處陳珮瑩副處長及僑教中心同仁陪同下，與紐約中華公所暨僑團代表共同前往華埠中山廣場(哥倫布公園)向國父銅像獻花致敬。
- (四) 下午16時30分，拜會紐約中華公所，主席暨所屬各大僑團代表出席，雙方致詞交流溝通後交換錦旗及賀軸，嗣後參訪紐約華僑學校。
- (五) 晚間18時，應邀出席美國安良工商會年會公宴，紐約市市長亦親臨祝賀。

十三、4月18日(星期二)：

- (一) 上午11時，出席世界臺灣商會聯合總會名譽總會長假法拉盛帝皇軒餐廳舉辦之午宴，並與與會僑務榮譽職、商會領袖、僑團負責人等僑界代表，就臺灣政經發展、臺美金融業、半導體業及農業發展前景等議題進行討論，僑教中心同仁亦陪同與會。
- (二) 下午13時40分，於紐約臺灣會館接受中央社、世界日報、大紀元時報、新唐人電視臺、星島日報、三州新聞、臺灣海外網等媒體聯訪，就兩岸關係、北美僑情、華文媒體發展及僑務最新政策發表談話。
- (三) 下午14時拜會紐約臺灣會館，與現場約60名臺籍社團僑領座談，除對於紐約僑胞於旬前總統過境美國期間展現的熱情及提供各項協助，表達誠摯謝意，同時說明接任委員長職務以來，積極推行的僑務重點工作。當日晚間續搭乘火車前往華府。

十四、4月19日(星期三)：

當日會晤華府非營利公共外交組織代表並進行餐敘交流，就僑委會當前重要僑務政策、僑務工作推動情形及美國僑情概況等議題充分交換意見。

十五、4月20日(星期四)：

當日前往華府華僑文教服務中心訪視並主持工作會議，與中心郭大文主任、

楊佳欣副主任及多位工作同仁，就本年僑務委員會議邀請僑領、臺灣美食節活動、中心環境維護、硬體設備整修等議題交換意見。

十六、4月21日(星期五)：

- (一) 中午 12 時 40 分，於華盛頓杜勒斯國際機場搭乘美國聯合航空 UA-632 號班機前往洛杉磯，於中午 15 時 25 分抵達洛杉磯國際機場。洛杉磯華僑文教服務中心陳敏永主任、鄭心茹及劉岱欣副主任等人在場接機。
- (二) 下午 17 時，於洛杉磯華僑文教服務中心主持「民主夥伴共榮之旅」專案志工感恩茶會，對於協助專案各項工作的熱心志工表達誠摯感謝，總統府國策顧問於會中特別對本次僑宴表達高度肯定；駐洛杉磯辦事處紀欽耀處長亦表示本次專案成果有賴洛杉磯僑界滿滿的服務能量。
- (三) 晚間 19 時，出席北美洲臺灣婦女會第 35 屆年會 NATWA 之夜，本人致詞時表示很榮幸在洛杉磯與 NATWA 姐妹見面，同時預祝本次年會圓滿成功。

十七、4月22日(星期六)：

- (一) 上午 10 時，於南加州洛杉磯西區中文學校主持臺灣華語文中心揭牌儀式，致詞表示本會長年透過提供正體字教科書傳遞傳統文化精髓，同時華語文學習中心也傳授許多華文世界特有的文化，會後參觀該校校舍及該校臺灣華語文學習中心上課情形。
- (二) 中午出席世界華人工商婦女企管協會聯合午宴，與副總會長等 40 餘位世界華人工商婦女企管協會南加州分會、大洛杉磯分會及即將成立之橙縣分會會員們餐敘交流。席間宣導包含頂尖獎學金計畫、優秀獎學金計畫及英語服務營等近期僑務重要政策，並分享未來僑務工作的願景。
- (三) 下午 3 時拜會羅省中華會館，本人致詞時表示，很榮幸首次以委員長職務拜會該會館，本會誠摯歡迎每年該會館組團來臺訪問參訪交流，並藉此行為羅省中華會館本年回國訪問團親自主持授旗儀式，會後前往華埠廣場，向國父孫中山銅像獻花致敬。
- (四) 晚間 17 時，出席北美洲臺灣人婦女會第 35 屆年會 LA Night，在該會會長致感謝詞後，安排蕭泰然教授紀念音樂會，隨後進行座談會，場面熱鬧溫馨。

十八、4月23日(星期日)：

- (一) 上午 9 時，在洛杉磯慈濟人文學校主持臺灣華語文中心揭牌儀式。本人致詞

時除祝賀中心揭牌，並說明臺灣華語文學習中心的特色及中心除了語言課程之外，亦教授具有臺灣特色的習俗、飲食等文化。會後該校臺灣華語文學習中心學生上臺分享經驗，交流熱絡。

- (二) 上午 10 時 30 分，接受 VOCO Media 及東森美洲電視專訪，說明僑委會未來政策執行方向，以及就如何藉由僑胞力量促進臺美關係、培育下一代僑青等議題，專訪結束後由 The Westin Bonaventure Hotel 董事長設宴餐敘交流。
- (三) 下午 15 時，拜會大洛杉磯臺灣會館，與會館董事進行座談，出席僑領包含總統府國策顧問、行政院政務顧問、董事長、副董事長與數位董事參與。會中本人詳細闡述近期僑委會重點政策如頂尖僑生獎學金、3+4 產學攜手合作僑生專班等，並提及對於臺美人第二代、第三代之願景與期許，關心會館辦理傳統周活動及會館改建等議題。
- (四) 下午 4 時，於洛僑中心大禮堂主持新、續任僑務榮譽職人員聘書頒發典禮。本人致詞時除對洛杉磯在各專業領域支持政府推動外交僑務工作的僑界先進表達欽佩及肯定，並期盼各位僑務榮譽職能持續回饋社區，加深臺美關係。
- (五) 晚間 18 時出席美西南地區全僑歡迎晚宴，席開 52 桌。本人致詞除感謝僑胞的熱情，並分享日前陪同總統「民主夥伴共榮之旅」專案抵洛，結束後獨自訪視華府，其後訪視歐洲，並赴巴黎參加世界臺灣商會聯合總會理監事聯席會議，均感受到臺灣無論在歐洲或在美國都逐漸受到各國重視，海外僑胞長年擔任國民外交推手居功厥偉。

十九、4 月 24 日 (星期一)：

上午驅車前往機場，由駐洛杉磯辦事處鄭如惠組長、洛僑中心陳敏永主任、鄭心茹與劉岱欣副主任等人陪同送機，搭乘上午 11 時 55 分長榮航空 BR-5 班機返回臺灣。

二十、4 月 25 日 (星期二)：

下午 17 時 05 分，抵達臺灣桃園國際機場，結束本次訪視行程。

參、心得與建議

一、強化對海外僑團聯繫服務，籲請支持臺灣參與國際組織及協助推動公眾外交

本次出席世界臺灣商會聯合總會第 29 屆第 2 次理監事聯席會議、美國安良工商會成立 130 週年紀念暨第 98 屆年會、北美洲臺灣婦女會第 35 屆年會 NATWA 之夜等僑界重要活動，除傳達政府對海外臺商及僑胞的重視及關心，並說明當前重要僑務政策及相關僑務工作推動情形，同時籲請僑界持續發揮在僑居地的綿密人脈網絡與資源，扮演我政府與僑居國之重要媒介，提升臺灣與僑居國雙邊關係，協助拓展我國際參與空間，共創互惠多贏局面。

二、舉行僑務座談，宣介臺灣華語文學習中心及鼓勵僑團來臺參訪交流

本次出訪期間與當地僑務榮譽職人員、僑團領袖、商會幹部、華文學校教師及志工等僑界人士面對面座談交流，聆聽渠等對僑務工作之建言及瞭解當地需求，作為未來推動僑務工作之參考，並向僑界宣介說明本會臺灣華語文學習中心及僑生獎學金等相關協輔措施，期促進臺灣華語文學習中心發展，吸引優秀僑生回臺就學，另亦鼓勵僑團組團來臺參訪交流及參與本會各項邀訪及研習活動，期透由該等活動增益僑界對臺灣之瞭解及認同，凝聚僑界對我向心。

三、瞭解僑臺商事業經營現況，促進海內外連結交流

本次行程參訪當地臺資企業及僑臺商事業，如雲朗集團投資的 A.Roma Lifestyle Hotel、進有各項臺灣優質產品之中歐百貨商場、當地加盟臺灣品牌的 T4 & Run Run Chicken Spain、自創品牌之 ZenZoo 珍珠飲料店，聽取高階經理或負責人說明經營始末及營運概況，透過實地訪視瞭解實際需求，表達政府的支持與關懷及可適時提供相關協助，並歡迎僑臺商企業主運用本會各項服務資源，以增益海內外商機交流，厚植僑界友我力量。

附錄：活動照



4月12日下午拜會駐西班牙代表處座談交流



4月15日晚間主持「世界臺灣商會聯合總會第29屆第2次理監事聯席會議」
僑務委員會晚宴



4 月 22 日出席南加州洛杉磯西區中文學校臺灣華語文中心揭牌儀式



4 月 23 日出席洛杉磯慈濟人文學校臺灣華語文學習中心揭牌儀式